
 
 

BIBLIOTECA NAŢIONALĂ A REPUBLICII MOLDOVA DIRECŢIA CERCETARE ŞI 

DEZVOLTARE ÎN BIBLIOTECONOMIE ȘI ȘTIINȚA INFORMĂRII 

  

CONFERINŢA „LECTURA CA BAZĂ PENTRU CULTURĂ, CUNOAŞTERE ŞI 

DEZVOLTARE”, EDIȚIA A V-A 

 27 SEPTEMBTIE 2023  

 

COMUNICAT FINAL 

Organizatori: Ministerul Culturii al Republicii Moldova (MC), Biblioteca Națională a 

Republicii Moldova (BNRM), Asociația Bibliotecarilor din Republica Moldova (ABRM),  

 

Scop: consolidarea unei rețele viabile de cercetători favorabile schimbului de idei și resurse, 

interconectarea participanților care împărtășesc obiective de cercetare similare. 

 

Moderator: Elena PINTILEI, director general, BNRM 

 

Mesaje de inaugurare:  

Ministrul Culturii, Sergiu Prodan a subliniat că  – „lectura este o necesitate vitală a omului, 

pentru conectarea la înțelepciunea mondială din toate timpuri”. A îndemnat cetățenii Republicii 

Moldova, zilnic să „citească câte o pagină, câte un gând…”. 

 

Consilierul Președintelui Republicii Moldova în domeniul culturii, Angela Brașoveanu 

Erizeanu: a evidențiat că „lectura poate contribui semnificativ la o societate mai sănătoasă 

mintal”. În comunicarea sa, a prezentat Proiectul Național de Promovare a Lecturii: Cartea 

Deschisă, o inițiativă comună a Ministerului Culturii și Ministerului Educației și Cercetării, 

dezvoltată în parteneriat cu Muzeul Național al Literaturii Române și alți parteneri importanți. 

Acest proiect se desfășoară sub înaltul patronaj al Președintei Maia Sandu și include o serie de 

evenimente menite să influențeze pozitiv educația și cultura națională pe termen lung. 



 

Aspecte distinctive ale conferinței: 

 face parte din ediția a 6-a a Programului Național LectruraCentral, proiect cultural 

susținut de către Ministerul Culturii; 

 a fost concepută pentru a stimula interesul pentru lectură, aducând împreună structuri și 

persoane implicate în acest domeniu, inclusiv scriitori, bibliotecari, bibliografi, pedagogi, 

psihologi, logopezi și cercetători științifici; 

 a fost organizată în format hibrid, atât cu sesiuni offline, în incinta BNRM cât și online; 

 a avut participanți din 4 țări și s-a desfășurată în două limbi: engleză și română;  

 S-a desfășurat în 2 sesiuni, prezentând publicului 19 comunicări;  

 Sesiunile au fost transmise live online pe contul de YouTube a BNRM: 

Sesiunea 1 : https://www.youtube.com/watch?v=_jxeHTOpcyI  

Sesiunea 2: https://www.youtube.com/watch?v=oV97U7Fgq-8&t=3223s 

 

Forme de organizare: sesiune de comunicări, discuții 

SESIUNEA 1.  

Comunicări:  

 Fortificarea transformării personale prin lectură și educație creativă. Doru CUROȘU, 

specialist Managementul Talentelor, Trainer, Forbes U30; 

 Biblioteca Națională a Republicii Moldova Managementul cunoștințelor în biblioteci. 

Elena PINTILEI, director general; 

 Lectura ca mod de fericire. Maria PILCHIN, scriitoare, cercetător științific; 

 Cum alegem un text, o lucrare pentru o activitate. Eugenia BEJAN, director general, 

BNC „Ion Creangă”;  

 Activități interactive de valorizare a lecturii. Mariana MARIN, Dr. în pedagogie, conf. 

univ., UPS „Ion Creangă”, Facultatea de Filologie și Istorie, Științe ale Educației și 

Informatică, Școala Doctorală Științe ale Educației; Universitatea de Stat din Moldova, 

Facultatea Psihologie şi Şt. ale Ed., Sociologie și Asistență Socială; 

 Sporirea interesului pentru lectură și a calității ei prin intermediul cluburilor de cititori. 

Mariana JITARI, profesoară de limbă și literatură română la Liceul Teoretic „Spiru 

Haret”, coordonatoarea Clubului de lectură din Liceul „Spiru Haret”;  

 Lectura ca modus vivendi. Experiență personală. Lidia KULIKOVSKI, Dr., conf. univ., 

Director Departament Studii și Cercetări, Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”;  

 Metode inovative pentru o bibliotecă inclusivă. Studiu de caz. Cristina DICUSAR, 

bibliograf , Biblioteca Municipală „B. P. Hasdeu”; 

 Importanța cărților și a lecturii în dezvoltarea armonioasă a copiilor de vârstă 

preșcolară. Victoria POGURSCHI, psiholog – logoped; 

 Calitatea colecțiilor - garant al protecției sociale în domeniul lecturii. Vera OSOIANU, 

director adjunct, BNRM. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=_jxeHTOpcyI
https://www.youtube.com/watch?v=oV97U7Fgq-8&t=3223s


SESIUNEA 2. BUNE PRACTICI DE PROMAVARE A LECTURII PE MERIDIANELE 

LUMII  

Moderator: Victoria VASILICA 

Comunicări: 

 Aspecte culturale din țara românească în secolele XVII-XVIII. Dr. Mihaela 

GHEORGHE, Biblioteca Județeană „Dinicu Golescu ” Argeș, România;  

 Lectura de plăcere. drd. Melania Luana BUTNARIU, Universitatea din Bucureşti 

Facultatea De Litere Şcoala Doctorală Litere;  

 Steps promoting Reading in Georgia. Lola SINAIA, National Parliamentary Library of 

Georgia;  

 «Silent book» - una dintre cele mai avangardiste tendințe ale pieței editoriale. Aliona 

MUNTEAN, director adjunct, BNRM;  

 Autocunoașterea sau citim, ca să ne înțelegem pe sine. Ecaterina DMITRIC, șef de 

secție, BNRM;  

 Rolul bibliotecii în dezvoltarea personală: Bune practici de dezvoltare intelectuală și 

emoțională a persoanelor defavorizate și/sau aflate în situații de vulnerabilitate sporită. 

Elena RAILEAN, Biblioteca Publică Raională “ÎPS Antonie Plamadeală” Hîncesti;  

 An artist and his books: Mihail Chemiakin. Sarah H. DE KAY, cercetătoare, Franța;  

 Cărțile audio ca alternativă a lecturii. Angela DRĂGĂNEL, specialist principal, 

BNRM ;  

 Cluburile de lectură din bibliotecile publice din Republica Moldova ca premisă pentru 

promovarea culturii. Victoria VASILICA, șef secție, BNRM 

 

Evaluarea lucrărilor Conferinței: 

 participanți la sesiunile offline: 50  

 participanți în conferința Zoom: 38 

 număr de vizualizări la 28 septembrie : 516 

 

Reflecții în urma desfășurării conferinței : 

1. Importanța lecturii: Conferința a subliniat încă o dată importanța vitală a lecturii în 

dezvoltarea personală și culturală a fiecărei persoane în parte și a societății în ansamblu. 

Lectura a fost evidențiată ca o cale esențială pentru accesarea înțelepciunii și cunoașterii 

globale. 

2. Diversitate și interdisciplinaritate: Participanții au reprezentat o gamă diversă de domenii, 

de la literatură la pedagogie, psihologie și științe ale educației, biblioteconomie ș.a. Această 

diversitate a contribuit la discuții și la abordări interdisciplinare ale lecturii. 

3. Adaptabilitate și tehnologie: Formatul hibrid al conferinței, care a combinat sesiuni offline 

și online, a demonstrat adaptabilitatea la noile realități tehnologice. Acest lucru a permis 

participanților să interacționeze și să împărtășească cunoștințe într-un într-un context variat și 

adaptabil. 



4. Promovarea lecturii: Programul Național LecturaCentral și Proiectul Național de 

Promovare a Lecturii: Cartea Deschisă, menționate în cadrul conferinței, au fost prezentat ca 

exemple importante de efort colectiv pentru promovarea lecturii în țară. 

5. Rolul bibliotecilor: A fost subliniat rolul esențial al bibliotecilor în promovarea lecturii și în  

dezvoltarea personală. Aceste instituții au fost prezentate ca instituții cheie în asigurarea 

accesului la lectură și dezvoltarea interesului pentru informare, învățare, educație, cercetare și 

activități culturale. 

6. Impactul asupra societății: Discuțiile și prezentările au evidențiat că lectura poate contribui 

semnificativ la dezvoltarea unei societăți mai armonioase. 

7. Colaborarea și parteneriatele: Colaborarea dintre instituțiile culturale, educaționale și 

guvernamentale a avut un rol fundamental în organizarea acestei conferințe și în 

implementarea cu succes a Programului Național LecturaCentral și a Proiectului Național de 

Promovare a Lecturii: Cartea Deschisă. Aceste parteneriate au subliniat încă o dată 

importanța eforturilor colective în promovarea lecturii. 

În ansamblu, Conferința „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare” a 

reprezentat o oportunitate valoroasă pentru participanți de a împărtăși idei, experiențe și bune 

practici în promovarea lecturii. Acest eveniment a avut un impact pozitiv asupra promovării 

culturii și a cunoașterii în Republica Moldova și a contribuit la consolidarea comunității de 

cercetători și promotori ai lecturii. 

 

Aprecieri (din chatul Youtube a BNRM): 

 Svetlana Lisnic: O temă actuală din toate timpurile... Lectura... Succese și zi productivă 

tuturor. 

 Biblioteca Ialoveni: Comunicări interesante și vorbitori pe măsură! Felicitări! 

 Liudmila Strahoteanu: Vă mulțumim mult pentru împărtășirea ideilor obținute, 

împrumutate și sperăm într-o măsură oarecare de a fi posibil de aplicat în bibliotecile 

noastre! 

 Valentina Cotorobai: Comunicări de zile mari, felicitări ! 

 

Mulțumiri adresate participanților:  

 Maria Cudlenco: O prezentare foarte interesantă. Mulțumim, doamnă Maria Pilchin 

 Люба Манастырлы: Mulțumim, doamnă Maria Pilchin 

 Liudmila Strahoteanu: Vă mulțumim din suflet dna Lidia Kulikovski, o comunicare 

extraordinară! 

 Svetlana Palii: O prezentare extraordinara, vă mulțumim mult doamna Kulikovski. 

 Zinaida Pînzari: Puterea exemplului este magnifică, distinsă doamna Kulikovski. 

Motivațional. Mulțumiri cordiale. 

 Liudmila Strahoteanu: O temă-problemă pe care a-ți ridicat-o dna Eugenia Bejan, este 

atât veche, de prezent cât și de viitor. Sperăm să găsim soluții corespunzătoare împreună! 

 Elena Harconița: Bravo, doamna Vera Osoianu ! 



 Alan Lamb: Sarah, thank you for this presentation. Beautifully clear assessment of 

Chemiakin for those of us listening as English speakers!! 

 

Reflectarea evenimentului în presă și rețelele sociale : 

 

Doru Curoșu: Onorat să fiu invitat de minunata echipă a Bibliotecii Naționale în calitate de 

vorbitor la Conferința „Lectura ca bază pentru cultură, cunoaștere și dezvoltare” cu tema de 

prezentării: 

„Fortificarea transformării și dezvoltării Potențialului Uman prin lectură și educație creativă” 

 

 

 
 

Angela Drăgănel, specialist principal 

28-29 septembrie 2023 


